

附表 2

2022 年黑龙江省职业教育教学成果奖

推荐书

成果名称： 《艺术修养与审美体验》课程思政建设实施方案

成果完成人： 陈丽

成果完成单位： 黑龙江商业职业学院

第一完成人所在单位
(盖章)： 黑龙江商业职业学院

推荐单位(盖章)： 黑龙江商业职业学院

推荐时间 2022 年 06 月 02 日

成果所属类别： 1

代码： 10011

推荐序号： 1



一、成果简介（可加页）

成果曾获奖励	获奖时间	获奖种类	获奖等级	授奖部门
	2021-12	2021 年全国职业院校技能大赛 教学能力比赛	二等奖	教育部
	2021-07	2021 年黑龙江省职业院校技能 大赛教学能力比赛	一等奖	黑龙江省教育厅
	2022-02	2021 年黑龙江省第二批高等学 校课程思政示范课程；黑龙 江省高等学校课程思政教学团队	一等奖	黑龙江省教育厅
成果起止时间	起始：2019 年 09 月 完成：2022 年 05 月 实践检验期：3.0 年			
主题词	美育；课程思政；“非遗”；公共基础课；			

1. 成果简介

《艺术修养与审美体验》课程实施基于课程标准、学情和专业特性，实现了素养与学科的结合，深化“五育并举”，落实立德树人、“以美育人、以文化人”的教学理念。作为公共基础课程，在这样的时代背景下应运而生，以立德树人为根本，以文化自信为引领，以中国传统手工艺非物质文化遗产项目为主线，引导学生完善人格修养、强化学生文化主体意识和文化创新意识、增强学生传承弘扬中华优秀文化艺术的责任感和使命感，利用信息化手段，结合专业特点，搭建起传承和弘扬中华美学的基础课堂，成为了实施美育和提高学生综合能力素养的主渠道、主阵地。

课程面向学院全院，将“非遗”民间手工艺引入校园为。将课程内容为模块一：“非遗”粮食画的手工制作；模块二：“非遗”剪纸手工艺制作；模块三：沥粉贴金，将美育课程深度融入专业，从提升艺术知识、审美能力、综合人文素养等方面对接岗位、服务专业。

结合学院各专业人才培养方案，以提升美术鉴赏能力、增强文化自信，将课程思政与美育教育融入教学全过程，打造了双线协同育人的教学组织形式。

教学实施过程中，通过课堂上下、校园内外双线教学组织，营造浸润式教学氛围，将课堂分为三阶（即课前导学、课中探究、课后拓展），六段（即前测、教学目标、导入、参与式学习、总结和后测）。课堂教学中，通过全程渗透美育思想、传授工艺技能、树立健康审

美观念，使学生完成感受美、呈现美、鉴赏美、创造美的全过程。

创设特色情景，“沉浸 4D”示范教学，教师课堂示范指导“范画、范剪、范刻、范贴”，通过“沉浸式 4D”（Demonstrate：示范）示范教学方法，结合鉴赏、创作、提升三部曲，以直观、具象的方式帮助学生理解中国传统手工艺非物质文化遗产的内涵与技艺。同时结合不同专业创设特色情境，营造职业氛围。深度课程思政，全程贯穿中国元素。学生构思创作的主题选择、非遗手工艺作品的分享展示选择上，用中国故事塑造民族灵魂。通过“非遗”手工艺项目课堂，引导学生关注英雄楷模人物、社会主义核心价值观、抗疫人物、感动中国人物等，用极具感染力的艺术手法，展示了党和国家的光辉历程。“非遗”手工艺项目在培养学生感受美、发现美、体验美、创造美的基础上，同时具有养成个体与群体正确政治意识、道德观、审美观、人格品质的独特教化功能，将美与思政元素相融合，走出了独具特色的美育思政之路，实现了“以美育人、以文化人”的教学理念。

2. 成果主要解决的教学问题及解决教学问题的方法

《艺术修养与审美体验》为各专业学生的公共基础课程，在课程思政的教学研究上设置了教学中解决的问题模块：

“非遗”剪纸手工艺模块

以“新的历史条件下赓续红色精神”为核心，开设了“东北抗联英雄·红色印记”板块，选取一系列东北抗联典型人物形象开展主题剪纸制作。同时还引入抗疫人物、社会主义核心价值观等具有思政内涵的剪刻内容进行讲故事、会实践的训练。

“非遗”粮食画创作模块

授课教师通过粮食与节气、粮食种植、不同粮食外形特点等方面，帮助同学们树立直观立体的视觉感受，并将历史文化、印记带入课堂，通过构建思政立意，将五谷文化与情感认知、美学认知相融合。

“非遗”沥粉贴金创作模块

将根植于中国传统手工艺的“沥粉贴金”引进课堂，把中国传统建筑上的具有生命活力的手工艺带入到学生感受美和创造美的过程中，用讲好中国故事的方式使学生在一遍遍沥粉、上色的过程中感受中国文脉的自信，以及工匠精神的内涵。

教学实施过程中，通过课堂上下、校园内外双线教学组织，营造浸润式教学氛围，将课堂分为三阶（即课前导学、课中探究、课后拓展），六段情境（即前测、教学目标、导入、参

与式学习、总结和后测），激发学生学习兴趣及学习探索主动性，适时调整教学手段和资源；课后根据学生模块完成情况，及时发现问题、再次调整教学策略，有效提高学生对教学目标的掌握。通过全程渗透美育思想、传授工艺技能、完成感受美、呈现美、鉴赏美、创造美的全过程。

创设特色情景，“沉浸 4D”示范教学

教师课堂示范指导“范画、范剪、范刻、范贴”，结合鉴赏、创作、提升三部曲，营造沉浸式氛围，以直观、具象的方式帮助学生理解中国传统手工艺非物质文化遗产的内涵与技艺。同时营造职业氛围，激发学生学习兴趣，提升课堂体验感，有效增强学生鉴赏能力及动手实操能力。

运用信息化手段，解决教学重难点

通过学习平台及信息化手段监控教学过程，形成动态数据。每一课前教师根据调查问卷结果分析学情，及时调整教学目标与重难点；课中通过随堂测试、作业分享、分组讨论、角色扮演等多种形式的课堂活动，充分利用学习平台、APP 软件、高清展台、VR 全景及视频案例，搭建多元化智慧学习环境，激发学生学习兴趣及学习探索主动性，根据学生课堂反应，适时调整教学手段和资源；课后根据学生项目包完成情况，及时发现问题、再次调整教学策略，有效提高学生对教学目标的掌握，解决教学重点、突破教学难点，解决教学问题。

3. 成果的创新点

《艺术修养与审美体验》是我院艺术系开设的一门公共基础必修课。本课程的教学，是增强大学生视觉感受能力，培养想象力和创造力，具有实践性，应用性较强的特点，作为全院必选课，其功能是让学生以审美教育为核心，了解必要的美术技法知识，学会一项非遗技能，提高学生的审美能力和艺术素养，对各专业学生在自己的就业岗位等的职业能力培养起到一定的支撑作用。在创新点上：

课程不破不立，无创不美

重构内容，先后引入粮食画、剪纸、掐丝珐琅、沥粉贴金等“非遗”手工艺进入现代课堂，将传统应用于现代，突破时间次元；丰富资源，引入“非遗”大师云上传授技艺，将小众推广向大众，打破空间壁垒；创新课堂，秉承“教会、勤练、常展”的教学原则，基于“双线三阶六段”的特色模式以及“沉浸式 4D”教学方法，深入浅出全面普及美育，打破专业局限。通过有温度、好普及的课堂达成以美育德，以美育智，以美养心，以美创新的育人

目的。

美育立足职业，无一不美

充分结合各专业培养需求，为未来即将走上就业岗位中的学子们的仪态仪表视觉美、职业技能行为美、中国形象内涵美的“美商”意识，将美育课程紧贴专业、服务专业，打造非遗纹样创意情境，使学生在职业情境下充分体验“非遗”剪纸的传统魅力，培养职业精神、崇尚劳动精神、陶冶高尚情操、树立文化自信。

成果三维应用，无处不美

课程紧贴时事热点，善用红色文化资源，将形成的千余幅学生成果应用推广于校园活动、社会服务、文化宣传等多个维度关于红色故事、建党百年、抗疫事迹、抗洪故事多个主题的大型活动，同时还结合专创，开发文创用品，在创新工作室的基础上为学生打造多方位的展示空间。作为优秀典型案例 4 次、在省级媒体上被宣传报道 3 次、完成校内巡回作品展 3 次、数件作品入选文创旅游纪念品的项目征集活动，形成了良好的美育氛围。

高校的立身之本在于立德树人。做好美育工作，要坚持立德树人，扎根时代生活，遵循美育特点，弘扬中华美育精神，让祖国青年一代身心都健康成长。由于受到学生个性特点、教师思政意识和人才培养模式等因素的影响，就要努力践行美育理论知识与思想政治教育相结合，落实立德树人根本任务，用知识体系教人、用知识体系育人，培养社会主义建设者和接班人，最终达到“以美育人”的终极目标。与此同时建立的非遗创新工作室定位是将创新开发课程内容，打造精品课程，彰显地方特色融入成果之中。

4. 成果的推广应用效果

课程作品《匠心育美-“非遗”剪纸手工艺制作》代表黑龙江省获得 2021 年全国职业院校技能大赛教学能力比赛二等奖；同时获得 2021 年黑龙江省职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖；《艺术修养与审美体验》课程被评为 2021 年黑龙江省第二批高等学校课程思政示范课程，教学团队同时被评为黑龙江省高等学校课程思政教学团队；经过获批《艺术修养与审美体验》线上精品课程、活页式教材正在建设当中，为这门课程得进一步推广开拓了场域；与此同时先后获得黑龙江省职业教育活动周职业院校典型案例优秀奖；美育“非遗课堂中的红色基因”获得红色教育优秀课程案例；美育课程非遗进校园 续写“龙江精神”入选教育部第四届传承的力量视频展播；美育课程作品—非遗艺术课堂中的红色基因，入选黑龙江省“青春向党、建功龙江”活动系列优秀作品展播；龙头新闻于 2021 年两次发布-“‘五育’

遇上‘五色’！如何有效开展高校‘五色教育’”等的相关报道。

通过学生设计的主题与艺术创作实践结合，让思政理念始终贯穿教学始终，用“创作+教学+思政”等多元素，推动“课程思政”建设。在成果推广过程中也得到了其他兄弟院校的推广和借鉴，将大师引进课堂，将文创推广在教学实施中，可以说是在公共基础课的教学当中是起到了引领作用的。与此同时在《艺术修养与审美体验》这门课程的课程思政建设中，我们还会在获得成绩、得到认可的现状下，开拓思维、打造品牌，真正做到全方位育人体系，将建设落地。

在课程思政教学研究成果中于2021年以排名第二参与了《高职院校非遗剪纸文创产品的开发研究与探索》国家级课题的研究；2018年至今独立撰写发表论文《传统民间剪纸艺术的传承与发展》、《浅谈我国民间图案的艺术设计特征》、《高职院校美术鉴赏课中美育对策研究》等多篇论文。同大师工作室的合作中还致力于文创用品的开发，在产业学院及文化旅游产业中也在不断地积极探索。创新性引入非遗传统项目，构建了传统+现代的全新美育课程内容；结合高职学生特点，探索出了沉浸式美育教学模式。引入非遗大师组成了教师+大师的教学团队，由于教学成果丰富、效果显著，在成果应用上形成了课堂展示、校园活动、社会服务及文化宣传的多维舞台。达到了学生审美品味、人文素质、文化自信、爱国情怀充分提升的效果。形成了课程思政指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式，形成协同效应，把“立德树人”作为全院美育教育的根本任务，在教学成果应用和效果上取得了明显成效。

二、主要完成人情况

第一完成人姓名	陈丽	性别	女
出生年月	1981 年 01 月	最后学历	硕士研究生
参加工作时间	2003-07	职业院校教龄	19
专业技术职务	副教授	现任党政职务	艺术系办公室主任
工作单位	黑龙江商业职业学院	办公电话	0453-6575162
现从事工作及专长	从事美育、影视多媒体技术专业课程教授/艺术设计、绘画	移动电话	13555011300
电子邮箱	76044349@qq.com	邮政编码	157011
详细通讯地址	黑龙江省牡丹江市爱民区西圣林街 333 号艺术系		
何时何地受何种省部级以上奖励	1. 作品《匠心育美-“非遗”剪纸手工艺制作》获得 2021 年全国职业院校技能大赛教学能力比赛二等奖; 2. 作品《匠心育美-“非遗”剪纸手工艺制作》获得 2021 年黑龙江省职业院校技能大赛教学能力比赛一等奖; 3. 《艺术修养与审美体验》课程被评为 2021 年黑龙江省第二批高等学校课程思政示范课程，教学团队同时被评为黑龙江省高等学校课程思政教学团队;		

主要贡献	作为课程负责人，本人于 2019 年 8 月《艺术修养与审美体验》开设至今，潜心研究该门课程作为全院美育课程的特色定位，在不断的思考的探究与实践中形成本学院的体系，将美育育人体系深植课程之中，将中华大美育“非遗”引入 课程中，践行课程思政主线，在这几年的探索中形成了独特的体系，同时也经过全国职业院校技能大赛教学能力大赛的检验和认可，被列为黑龙江省第二届课程思政项目等。
------	---

本人签名：陈丽
2022年 6 月 5 日

三、主要完成单位情况

第一完成单位名称	黑龙江商业职业学院	主管部门	教务处
联系人	高喜凤	联系电话	13604609396
传真	0453-6520117	电子邮箱	hszyzjyj@126.com
通讯地址	黑龙江省牡丹江市爱民区西圣林街 333 号	邮政编码	157011
主要贡献	<p>《艺术修养与审美体验》三年的建设和应用在课程思政引领下积极实施和开展，将思政元素融入课程标准、教学目标设定、教学内容优化、开展混合式教学、改革课程考核评价方式。</p> <p>学院为课程实施与建设提供了政策支持。学院对《艺术修养与审美体验》课程扶持力度较大，重视程度较高，连续三年在校内举办美育作品展，投入相应的展览资金以及授课所用的专业材料和工具。</p> <p>学院为课程建设与实施建设提供了经费支持。与此同时学院多次资金倾斜于该门课程的精品课建设、活页式教材的建设工作。在学院的大力支持下于 2021 年取得全国职业院校技能大赛教学能力大赛二等奖的成绩。</p> <p>学院为课程建设与实施提供了实训基地支持。2021 年修建了艺术系“非遗”文创工作室，让该门课程的建设和开展以及对外展示提供了较好的校内实训基地环境。学院为课程的建设和实施提供了一些列的相关必要保障，确保了该成果得以实施和开展。</p>		



四、推荐、评审意见

推荐意见	<p>该成果《艺术修养与审美体验》课程思政建设实施方案在省内以及全国具有一定的示范引领作用，学生在思想意识、课程知识掌握、能力提升等方面都有了很大进步，学生多幅“非遗”作品被社会所采用以及获得全国大学生艺术展演的佳绩，文创作品也获得了收益，学生学习获得感不断提升。创新性引入非遗传统项目，构建了传统+现代的全新美育课程内容，结合高职学生特点，探索出了沉浸式美育教学模式。授课教师团队素质高、能力强、结构合理，并引入非遗大师组成了教师+大师的教学团队，由于教学成果丰富、效果显著，在成果应用上形成了课堂展示、校园活动、社会服务及文化宣传的多维舞台。达到了学生审美品味、人文素质、文化自信、爱国情怀充分提升的效果。形成了课程思政指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式，形成协同效应，把“立德树人”作为全院美育教育的根本任务，在教学成果应用和效果上取得了明显成效。</p> <p>专家组一致通过，同意推荐该成果申报 2022 年黑龙江省职业教育教学成果奖。</p> 
------	---